

# 南通市通州区教育体育局

通教基〔2025〕9号

## 关于印发《进一步规范全区中小学 研学活动的指导意见》的通知

各普通高中，各初中，各小学：

为推动做好研学实践工作，现将《进一步规范全区中小学研学活动的指导意见》印发给你们，请你们认真贯彻执行。

附件：《进一步规范全区中小学研学活动的指导意见》



(此件公开发布)

# **进一步规范全区中小学研学活动的 指导意见**

为更好地落实立德树人根本任务，教育引领全区中小学生在“双减”背景下开阔视野、增长见识，提高其社会责任感、创新精神和实践能力，依据教育部等11部门《关于推进中小学生研学活动的意见》（教基一〔2016〕8号）和市教育局《关于进一步推进和规范全市中小学生研学活动的通知》（通教基函〔2023〕29号），现就进一步规范做好全区中小学研学工作提出如下指导意见。

## **一、总体目标**

遵循教育规律和学生成长规律，坚持“教育性、实践性、安全性、公益性”原则，规范研学活动的组织与管理，优化设计研学路线和研学课程，强化安全保障措施，推动研学活动与学校教育有机结合，促进学生全面发展。

## **二、科学选题**

学校在开展研学活动之前，要结合实际，科学确定研学主题。从研学内容上，可确定自然生态、科技教育、历史文化、革命传统、国防教育、产业发展等研学主题；从研学区域上，可确定区内研学、区外研学等研学方向。学校对研学课程的设计和研学路线的规划要求凸显“大思政”和五育融合理念，做到立意高远、目的明确、活动生动、学习有效。学校要根据不

同类型的研学主题和方向，认真制定研学方案。在南通市内开展研学旅行活动，倡导首选市教育局、市文广旅局和市文明办联合认定的全市首批中小学生研学旅行基地（营地）。

### 三、规范组织

学校开展研学活动，应根据研学主题、线路、规模、区域等实际情况，确定组织方式：可以自行开展，也可以委托资质齐全、实力雄厚、经验丰富、信誉良好的企业或机构开展。

遴选第三方机构的具体流程：1.至少两周前，学校要通过校园网、微信公众号等多种途径，向社会发布研学实践活动需求，让有意向的机构在有效时间内报名参与；2.学校组织纪检、学生处、教务处、后勤处、学生代表、家长代表、学校法律顾问等多方代表，召开现场评审会进行集体遴选；3.评审结束后，学校要通过校园网、学校微信公众号等方式对遴选结果进行公示，公示期间无异议，或相关反映问题得到有效处理，方可签订合同。

学校要将研学活动的具体安排、费用收取及注意事项等预先告知学生和家长，并发放《告家长书》，回执由学校收齐存档。

学校至少在活动开展前两周将研学活动方案报区教体局备案批准，其中，研学课程内容由局基教科审核，研学安全措施由局安稳科审核。严禁各校以研学名义变相开展学科类或非学科类培训。

## **四、经费筹措**

学生参加研学活动应遵循自愿和公益原则。学校可采取多种形式、多种渠道筹措中小学生研学活动经费。对在区内以社会实践活动方式开展的研学活动，可以从学生社会实践费中支出。其余的研学活动，学生及家长自愿参加，并与第三方机构签订协议，根据协议支付相关费用，学校不得代收费用。对于学校自行开展的研学活动，其配备的学校工作人员所产生的费用由学校统筹列支。研学活动不得开展以营利为目的的经营性创收，对贫困家庭学生、残疾学生要减免费用。费用公开透明，学校需向家长公开研学活动的费用明细，包括交通、食宿、门票等，接受社会监督。

## **五、安全保障**

各学校要担负起研学活动安全管理的主体责任，学校校长是研学活动安全第一责任人。学校要按照“活动有方案，行前有备案，应急有预案”的原则，在活动开展前及活动开展过程中，要注重加强对师生的安全教育，探索建立行之有效安全责任落实、事故处理、责任界定及纠纷处理机制。学校自行开展的研学活动，要根据需要配备一定比例的学校领导、教师和安全员，也可吸收少数家长作为志愿者，负责学生活动管理和安全保障，与家长签订协议书，明确学校、家长、学生的责任权利。

学校委托第三方机构开展研学活动的，要与通过遴选的第三方机构依法签订合同，明确各自职责：学校根据实际确定研

学主题、参加对象、人数规模等，制定研学活动总体方案；第三方机构要根据学校研学需求，制定配套活动方案，提供优质的研学线路和研学课程服务，选用具有营运资质的车辆和经验丰富、持有有效驾照的驾驶员，要针对交通、饮食、住宿等采取详细的安全防控举措，形成安全方案和应急预案，接受学校的安全监管，并提前为师生购买研学活动安全责任险。

## 六、评价激励

建立健全中小学生参加研学活动的评价机制，学校要在充分尊重个性差异、鼓励多元发展的前提下，对学生参加研学活动的情况和成效进行科学评价，并将评价结果逐步纳入学生综合素质评价体系。对研学活动成效进行及时总结，可以通过举办研学活动的报告会、征文摄影比赛等，进一步巩固和提升研学活动成果。